

El Ideal Gallego

Año XXVII.—Número 8.439.—Avenida de Rubiñ, 10

LA CORUÑA, VIERNES, 17 DE SEPTIEMBRE DE 1943

Precio: 25 céntimos ejemplar

Inundación en Tortosa a causa del temporal de lluvia

El agua alcanzó un metro de altura y se han derrumbado cuatro casas
Fueron botados barcos en Vigo y Castellón

TORTOSA, 16.—Desde las seis de la mañana, reina un temporal de Levante con lluvias torrenciales. El Observatorio del Ebro llevaba recogidos, a las doce y media, 220 litros de agua por metro cuadrado. El alcantarillado ha sido insuficiente para recoger la enorme cantidad de agua caída, lo que, unido al desbordamiento de los arroyuelos de los alrededores, ha hecho que la parte baja de la ciudad quede completamente inundada. Particularmente, por el barranco del Astro, un verdadero torrente se ha precipitado sobre la población y el agua ha alcanzado más de un metro de altura en algunas calles, arrastrando numerosos artículos de los establecimientos alcanzados por el agua. Los destruidos han sido grandes. Se han derrumbado cuatro casas, así como numerosas tabiques. La huerta quedó destruída. Las comunicaciones telefónicas, interrumpidas, así como la vía del ferrocarril. Se han tomado todas las medidas de socorro pertinentes. La lluvia continúa. No hay desgracias personales. Los daños materiales son muy importantes. El río Ebro ha experimentado una gran crecida. (CIFRA).

VIGO, 16.—En la tarde de hoy ha sido botado en los astilleros de Enrique Lorenzo y Compañía, el nuevo buque de carga "Vulcano" de 500 toneladas.

El barco, que está dotado de los adelantos más modernos, entrará inmediatamente en servicio. (CIFRA).

CASTELLÓN DE LA PLANA, 16.—La motonave "Amparo" ha sido botada en la playa del Serrallo, junto al puerto, con asistencia de autoridades y jersuquías.

Fue construída en los astilleros de la Unión Naval de Castellón, y es de tres palos, con un motor de 250 caballos y 30 toneladas de carga neta.

Bendijo la embarcación el cura párroco del caserío marítimo. (CIFRA).

EN EL ÚLTIMO BOMBARDEO DE PARÍS HUBO 199 MUERTOS Y 422 HERIDOS

Numerosas casas fueron destruídas

PARÍS, 16.—Se conocen los siguientes detalles sobre el bombardeo de París efectuado ayer por los aviones angloamericanos:

El barrio más afectado ha sido el de Corbevois; a las 23 horas habían sido recogidos 60 muertos.

En Beon les Bruyeres, el número de heridos es de unos 200, y el de muertos no se conocen aún.

También en Agarene ha habido numerosos muertos y heridos. En el mismo París, el barrio más afectado ha sido otra vez el de Auteuil. Han quedado destruídas muchas casas y las calles están sembradas de embudos abiertos por las bombas. Numerosas casas están ardiendo todavía. Los equipos de salvamento de la Cruz Roja, de la defensa pasiva y de la organización de ayuda obrera trabajan sin descanso para salvar a las personas sepultadas entre los escombros. (EFE).

LONDRES, 16.—El Cuartel General del Ejército norteamericano anuncia que "Fortalezas volantes" del Octavo Ejército de Aviación de los Estados Unidos, escoltados y apoyados por cazas "Thunderbolts" han atacado hoy las instalaciones navales de Nantes (Francia). (EFE).

PARÍS, 16.—El bombardeo de ayer de París ha ocasionado 199 muertos y 422 heridos, según los datos recogidos hasta ahora en la Prefectura. (EFE).

CRONICAS DE V. V. V., BERLIN Y VICHY

EN 6.ª PLANA

San Sebastián dirigirá un telegrama de gratitud al Caudillo

SAN SEBASTIÁN, 16.—En el Pleno celebrado por el Ayuntamiento, a propuesta del alcalde, se acordó dirigir un telegrama testimoniando la más sincera gratitud del pueblo donostiarra, a S. E. el Jefe del Estado, por el realce que ha dado con su presencia a los actos celebrados estos días, especialmente a los del séptimo aniversario de la liberación de San Sebastián. Se tomó el acuerdo por aclamación. (CIFRA).

El mariscal italiano, Hugo Cavallero, ha puesto fin a su vida

ROMA, 16.—Ha puesto fin a su vida el mariscal Hugo Cavallero. La Agencia Stefani añade a la noticia que el mariscal había sido liberado del cautiverio "pero no podía soportar el deshonor de la traición vergonzosa de su Patria". Con su muerte, Italia pierde un hombre de altas virtudes militares. (EFE).

N. de la E.—El mariscal Hugo Cavallero, cuya muerte ha sido comunicada hoy, nació en Casala de Monferato el 30 de septiembre de 1880. Estudió en la Academia de Módena, de la que salió con el grado de subteniente de infantería en septiembre de 1900.

Durante la guerra mundial del



14-18 prestó sus servicios en el Estado Mayor, y por sus méritos fue promovido a coronel en 1917 y a general de brigada en 1918.

En 1926 fue nombrado senador del Reino, y en octubre de 1927 fue ascendido a general de división. Se le confirió el título de conde en noviembre de 1928. Promovido a general de Cuerpo de Ejército en 1934, desempeñó desde noviembre del 37 a agosto del 39, el mando supremo de las fuerzas armadas italianas en África. Por su conducta valerosa y el desprecio al peligro durante el ejercicio de su misión, le fue concedida la medalla de plata en 1938. Por méritos de guerra, el 10 de mayo de 1940 fue ascendido a general de Ejército. El 6 de diciembre del mismo año, se le designó jefe del Estado Mayor general. El 30 de diciembre del 40, al 30 de junio del 41 mandó el grupo de ejércitos en Albania y condujo a la victoria a las tropas de su mando en la cam-



SAN SEBASTIÁN.—S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, estrecha la mano de los veteranos carlistas, después de haberles dirigido la palabra. (Foto CIFRA).

CONTINUAN LLEGANDO A SALERNO REFUERZOS DE LOS ALIADOS

El jefe del V Ejército norteamericano dice que la cabeza de puente se halla en seguridad
Montgomery avanza rápidamente desde el Sur y el Este

ARGEL, 16.—Comunicado del Cuartel General aliado de África del Norte: "El desembarco de tropas en la playa de Salerno continúa realizándose de manera satisfactoria. Nuestros destructores, muy próximos a tierra, bombardean las posiciones y concentraciones de tropas enemigas. También ayer fueron bombardeados por acorazados aliados los objetivos de la región de Salerno.

Se anuncia que otras 28 pequeñas unidades de la flota italiana han llegado a Palermo el 13 y 14 de septiembre. En la región de Tarento, nada que señalar.

Tropas del octavo ejército han llegado a Scalea y avanzan hacia el Norte. En el frente del quinto ejército, nuestras fuerzas han reforzado su posición en las playas. Prosigue la llegada de refuerzos. El apoyo aéreo y naval juega un gran papel en las operaciones de consolidación de nuestras posiciones. (EFE).

LA CABEZA DE PUENTE, ASEGURADA

CUARTEL GENERAL ALIADO DEL AFRICA DEL NORTE, 16.—El general Clark ha dirigido una orden del día al quinto ejército, en la que después de felicitar a los soldados y oficiales por el desembarco realizado, añade: "Hemos alcanzado nuestro objetivo inicial; nuestra cabeza de puente se halla en seguridad. Otras tropas desembarcarán diariamente y estamos aquí para permanecer. Ni un solo pie de terreno será abandonado. El octavo ejército del general Montgomery avanza rápidamente del Sur y del Este y es cuestión de horas el que su presencia sea sentida por el enemigo. Al lado del octavo ejército, el quinto ejército avanzará para ocupar Nápoles, Roma y otras ciudades del Norte, y para liberar a Italia de la dominación alemana." La orden del día termina expresando el deseo de que sea comunicada a todas las fuerzas. (EFE).

A CIEN KILOMETROS DE SALERNO

ARGEL, 16.—Se anuncia aquí a úl-

tima hora, que el octavo ejército se encuentra a unos cien kilómetros del golfo de Salerno, acercándose a los límites de la provincia de Basilicata. La marcha se efectúa con poca resistencia, pero las destrucciones de las carreteras y los puentes son considerables. De todos modos—según se afirma en los medios militares—si la resistencia alemana no aumenta, pronto las vanguardias podrán inquietar a las fuerzas que combaten al quinto ejército. Se espera que la resistencia alemana se establezca fuertemente en las regiones montañosas situadas al Norte de Alura o frente al golfo de Policastro. (CONTINUA EN TERCERA PLANA)

paña de Grecia, y Yugoslavia. En febrero de 1942 el Führer le concedió la Cruz de Hierro en reconocimiento a sus dotes de mando. (EFE).

Los soviets desencadenaron violentos ataques en el Kuban, Isium y Norte del Ladoga

En conjunto, perdieron 513 tanques y varios millares de hombres

BERLIN, 16.—La Oficina Internacional de Información da el siguiente resumen de la situación en el frente del Este:

"En la cabeza de puente del Kuban la mejoría del tiempo permitió a los bolcheviques reforzar sus ataques contra el sector de Novorosisk. Los ataques, sostenidos por tanques y aviones, fueron de una violencia extraordinaria. En los lugares donde se hacía difícil la situación, los alemanes contraatacaron y colmaron las brechas pasajeras abiertas en su frente. Los soviets perdieron 43 tanques.

Al Sudeste de Isium, los alemanes rechazaron, después de encarnizados combates, los ataques extremadamente energicos de los soviets. Al Oeste y al Noroeste de Isium presionó fuertemente la infantería soviética, pero sus tentativas fueron contenidas ante la línea principal alemana, después de experimentar elevadas pérdidas.

Al Oeste de Jarcof, los bolcheviques emprendieron dos ataques con sus ele-

Regresaron a Madrid los Ministros de Asuntos Exteriores y del Aire y el Presidente de las Cortes

SAN SEBASTIÁN, 16.—El ministro de Asuntos Exteriores, teniente general conde de Jordana, ha salido para Madrid a las tres y media de la tarde, dando por terminada su estancia en San Sebastián.

Por la mañana visitó al gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, gobernador militar, alcalde y presidente de la Diputación, autoridades éstas que se trasladaron en las primeras horas de la tarde al ministerio de Jordana, con objeto de despedirse del teniente general conde de Jordana. (CIFRA).

MADRID, 16.—Han regresado a Madrid el ministro del Aire, teniente general Vigón, y el presidente de las Cortes Españolas, D. Esteban Bilbao. (CIFRA).

mentos acorazados, sin que consiguieran ganar terreno mencionable. Al Noroeste de la ciudad, los soviets intentaron practicar una profunda brecha en el flanco de las formaciones alemanas, pero fueron rechazados por el fuego defensivo alemán. En este sector el enemigo perdió 84 tanques.

El éxito de la acción de cerco de los alemanes al Sudoeste de Isium puede ser valuada ahora en toda su amplitud: fueron capturados 600 prisioneros, 110 tanques y 84 cañones, y se contaron más de 2.500 cadáveres enemigos.

En el sector comprendido entre las carreteras de Roslavl a Moscú y de Smolensko a Moscú, los soviets concentraron todo lo que pueden, para lograr una brecha que les conduzca a Smolensko. Sus formaciones compactas de infantería y de tanques lograron rechazar a los alemanes en algunos puntos. Pero, como consecuencia de la nueva estrategia, los alemanes H-

(CONTINUA EN TERCERA PLANA)

LA CORUÑA A Y E R

Se anuncia un suministro doble, de víveres, correspondiente a dos semanas. Este racionamiento alcanza a las cartillas infantiles.

El alcalde se dirigió al ministro de Obras Públicas interesándose porque no sea suprimido el rapidillo entre La Coruña y Madrid.

En la Audiencia se vieron dos omisias, una por lesiones y otra por abandono de familia.

Hubo algunos sucesos de importancia, entre ellos un niño atropellado por un automóvil, al apearse del tranvía.

En el puerto entraron tres buques.

El tiempo, espléndido.

Santo del día

IMPRESION DE LAS SAGRADAS LLAGAS DE SAN FRANCISCO

Refiere San Buenaventura que habiéndose San Francisco en el monte Alborna haciendo oración por los días, que preceden a la fiesta de San Miguel, vió un serafín de seis alas, que dejaba ver pies y manos clavados en una Cruz. Entonces se formaron en las manos, pies y costados del serafín Patriarca aquellas llagas portentosas que le duraron hasta la muerte. Paulo V, a instancias de San Roberto Belarmino, extendió a toda la Iglesia la fiesta de hoy, celebrada ya desde muy antiguo por la Orden Franciscana.

Ejemplares

27 DE SEPTIEMBRE DE 1890.—NACIO D. VALERIANO WEYLER, FAMOSO MILITAR ESPAÑOL

Este ilustre militar, cuya vida profesional está inseparablemente unida a las heroicas e infortunadas gestas españolas en las visperas del ocaso del imperio colonial, nació en Palma de Mallorca, uniendo por su origen prusiano, la recia voluntad marcial de aquel país, con el tesón y la viva inteligencia españolas.

Ingresó, de teniente de Infantería en la Academia Especial de Estado Mayor en la que obtuvo el número uno de su promoción. Ya con el grado de Capitán, fué destinado a petición propia a Cuba y después a Santo Domingo donde se distinguió tanto por sus hechos militares que pronto alcanzó la categoría de Teniente Coronel. Hay un hecho en esta etapa de la vida de Weyler, que revela el extraordinario valor de este hombre y bravo militar y que merece ser tan aireado como lo fué el "mensaje a García" realizado por un yanqui y, en consecuencia propaganda hasta la saciedad por la propaganda del país de la publicidad. Se trata de su marcha desde San Cristóbal a la Capital y regreso, atravesando, acompañado de dos hombres un enorme territorio infestado de enemigos. A su regreso al campo español, el general que mandaba la fuerza hizo que le tributaran honores de Capitán General.

Su heroísmo y su capacidad militar le valieron el regreso a la Península con el empleo de Brigadier y durante su destino como Capitán General de las Canarias, su gestión mereció que fuese nombrado Marqués de Tenerife.

Durante las últimas campañas de defensa de los viejos territorios hispánicos en América, Weyler, tremendamente enérgico y gran patriota, fué uno de los generales que mejor pudieron haber conservado aquellas tierras perdidas, no por falta de heroísmo en nuestras tropas, sino por la torpeza y la debilidad de los gobiernos de España.

A muy avanzada edad falleció en Madrid, cuyo poblacion le rindió el merecido homenaje póstumo a que era acreedor.

Pro nueva Iglesia de San Pedro de Mezonzo

Un comerciante, 90 pesetas. Los donativos, pueden entregarlos al Presidente de la Comisión D. José Toubes, quien los enviará al Tesorero, Sr. Marifto.

NOTAS LOCALES

CUPON DE OIEGOS.—605, premiado ayer.

PALACIO DE JUSTICIA.—Se vió ayer en la Audiencia una causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santiago contra Rogelio Suárez Gómez, autor de un delito de lesiones inferidas en Villastro el 7 de agosto de 1942 al niño Jesús Linares Boquete, al agredirlo con una herramienta de labranza. El niño tardó 105 días en curar de dichas lesiones.

Ayer, el fiscal señor González Villamil pidió se impusiese al procesado la pena de un año, 8 meses y 21 días de prisión y 1.500 pesetas de indemnización.

También se vió una causa de Muros contra Antonio Vázquez Otero por el delito de abandono de familia. El representante de la Ley pidió para el procesado la pena de un año, un mes y cinco días de prisión menor y multa de 10.000 pesetas. La defensa estuvo a cargo del letrado señor Juega López.

Ambas causas, quedaron vistas para sentencia.

EL PUERTO.—Entraron: "Cabo Cervera", de Cádiz, con general; "Asunción", de San Esteban de Pravia, con carga, y "Ricardo Espinosa", de El Ferrol del Caudillo, con cemento.

Despachados: "Cabo Cervera", para Avilés, con general (embarcó aquí tres pasajeros); "Asunción", para San Esteban de Pravia en lastre, y "Galicia", para Bilbao, con carga.

Jerográfico núm. 185



¿ Usa otro ingrediente para soldar? Solución al crucigrama de ayer:

HORIZONTALES.—A Pos. B Red. C Etolo. D. Apenado. E Par. Boj. F Trabasé. G Aes. Son.

VERTICALES.—1 Apta. 2 Repare. 3 Peteras. 4 Podon. 5 Silabs. 6 Lodoso. 7 Ojen.

El desarrollo comercial e industrial de La Coruña

El censo de contribuyentes por industrial de La Coruña (capital) ha sufrido un aumento notable desde el año 1935 al primero de enero de 1943, pues de 1.966 empresas inscriptas en dicho año hemos pasado a 3.011, o sea, un 53 por ciento más.

Las distintas tarifas han sufrido los cambios que a continuación se dice:

	1 enero 1935	1 enero 1943	% de aumt.º
1.—Comercio en general.	735	1.111	51,—
2.—Hospedería y alimentación	427	634	48,40
3.—Fábricas e industrias	299	403	34,40
4.—Artes y oficios	424	345	39,10
5.—Profesiones y servicios	257	519	101,90

El aumento registrado en la tarifa primera se debe principalmente a los establecimientos de comestibles, car-

nes frescas, mercería y paquetería, pues de 117 tiendas de comestibles se pasó a 205; de 24 tiendas de venta de carnes frescas, a 89; de 42 establecimientos de tejidos ordinarios, mercerías y paqueterías, a 70.

En la tarifa segunda, de 93 restaurantes, cafés y bares que había en 1935, se elevaron a 325.

En la tarifa tercera, los aumentos más importantes los tenemos en los talleres mecánicos y de soldadura autógena, con 31 en 1935 y 57 en la actualidad; fábricas de jabón, que en 1935 no teníamos ninguna y hoy figuramos con 5; fábricas de caramelos y chocolates, con 17 en 1935, y 28 actualmente.

En la tarifa quinta, las variaciones más importantes las tenemos en los comisionistas o Agentes Comerciales, que de 161 pasaron a 233; y en los acopiadores de pescado, que de 9 pasaron a 173.

(De la revista "Orientación Económica y Financiera").

Gobierno Civil

(Delegación Provincial de Abastecimientos)

Próximo suministro de aceite (medio litro), a'ubias, azúcar, pasta para sopa y jabón

REPARTO NUMERO 39 Y 40 A LA CAPITAL.—Durante los días 20 al 25 del corriente, ambos inclusive, se distribuirá al público de la capital los siguientes artículos a los precios que se detallan, todo ello por cartilla individual de racionamiento en que estuvieran inscriptas:

SERIE II de 13 y 14 semana	ACEITE	medio litro a 2'40	ptas. ración
Id. III	"	"	"
Id. IV	"	"	"
Id. V	"	"	"
CUPON XXI varios	ALUBIAS	150 gramos a 0'40	"
Id. XXII	"	"	"
Incluido impuesto.	AZUCAR B.	400 " a 1'20	"
	P. SOPA	150 " a 0'55	"
	JABON	200 " a 0'75	"

SERIE II de 13 y 14 semana	ACEITE	230 gramos a 1'20	ptas. ración
Id. I	"	"	"
Id. II	"	"	"
Id. III	"	"	"
Id. IV	"	"	"
Id. V	"	"	"
CUPON X varios	HARINA	1.000 " a 1'50	"
Incluido impuesto.	GALLETAS	300 " a 3'50	"
	LECHE C.	2 botes a 3'40	" uno
	AZUCAR B.	600 gramos a 1'80	" ración
	JABON	200 gramos a 0'75	"

Retirarán de almacenes de coloniales, harinas y Nestlé las cantidades precisas en la forma ordenada.

Liquidación de cupones.—Los días 27, 28 y 29 en la forma ordenada por número de ficha.

El dar el racionamiento de dos semanas unido es debido al canje de cartillas.

La Coruña 16 de septiembre de 1943.
EL GOBERNADOR CIVIL,
Emilio de Aspe Vasmonde

SUCESOS

Sufre fractura de una clavícula por atropello de un automóvil

Ayer por la tarde, cuando se apeaba en la Avenida de la Marina de un tranvía en cuya parte posterior iba colgado, Alfonso Serantes Graciano, de 11 años, de la calle de Asturias 9 segundo izquierda, fué alcanzado de costado por el automóvil matrícula C. 5.390.

En el mismo automóvil pasó a la Casa de Socorro del Hospital donde fué asistido de urgencia por el médico de guardia Sr. Torrente y por el practicante Sr. Torrá. Presentaba la fractura de la clavícula derecha, una contusión con hematoma en la región parietal del mismo lado, y conmoción cerebral. Quedó ocupando una cama en el Hospital de Caridad. El estado del herido fué calificado de pronóstico reservado.

Una niña atropellada por una bicicleta.—En la calle de la Torre fué atropellada por una bicicleta la niña de seis años Consuelo Martínez Canosa y resultó con una contusión y distensión ligamentosa de la articulación del pie derecho. Se le prestó asistencia médica en la mencionada Casa de Socorro y después pasó al domicilio familiar, Callejón de García, 11, duplicado, bajo.

Herido al caerse de un tranvía.—Se cayó ayer de un tranvía en la Avenida de Fernández Latorre, Vicente López Peña, de 8 años, de Castañón, y sufre probable fractura del peroné de la pierna derecha y erosiones en el pie y rodilla del mismo lado.

Nuestra sociedad

BAUTIZO.—En Málaga, donde tiene actualmente su residencia el distinguido matrimonio, fué bautizado el niño, su segundo hijo y varón, que recientemente dió a luz la esposa del ingeniero don Faustino Pérez Cirera, nacida Lolecha López Niño.

Apadrinaron el nuevo cristiano su tía materna doña Carmen López Niño, esposa del Rector de la Universidad de Santiago don Luis Legaz Lacambra y su tío paterno, el ingeniero don José María Pérez Cirera.

Al neófito se le impusieron los nombres de su padrino.

NATALICIO.—Doña Petra Casuso, joven esposa de don Herminio López Nieto, ha dado a luz felizmente un niño, cuarto hijo y varón del estimado matrimonio.

VIAJEROS.—Después de efectuar un curso de Acción Católica regresaron de Santiago las señoritas María Rosa Etcheverría y Nelly Trillo.

Después de su estancia veraniega en esta capital, salieron para Santiago, de donde se dirigirán a sus posesiones de Pantón (Lugo) el coronel de infantería retirado D. Alejandro Páramo, su esposa e hija Bely.

Regresó de Puentevedue, después de haber pasado allí unos días con sus familiares, la señorita Josefina Pena Manso.

Salió para Madrid el capitán de Artillería don Diego Vela Cuervo.

Salieron para Madrid y Santander la esposa y los hijos de don Eduardo Arthaud.

COCHE 9 HP.

magnífico estado se vende. Ramón de la Sagra, 9, 3.º

LA SOLANA TEMPORADA DE INVIERNO GRANDES BAILES

Amenizados por el famoso solista BARRETO con su nuevo conjunto. SERVICIO DE RESTAURANTE — PRECIOS REDUCIDOS Domingo de 12 a 2: APERITIVO DE MODA Servicio de automóvil. Salida Cantón Grande (Frente al Café Alcázar).

CINES

ROSALIA CASTRO: "Llovida del cielo"

Lo mejor de esta fina película inglesa es el bien captado ambiente de finales del pasado siglo, en unos magníficos fotogramas, con calidades de figurines, no solamente de los cuerpos sino también de los espíritus de aquella época, vistos con un sentido sutilmente caricaturesco.

La fábula, sin ser ninguna cosa extraordinaria y con sus perfiles de irrealidad es lo bastante entretenida, ágil, amable e ingenosamente sentimental, para que pueda satisfacer a la parte de público que no sabe percibir lo interesante de su estilo humorístico, lo admirablemente lograda que está la atmósfera y lo chispeante del diálogo.

Por ello en el "film" quedan complacidos todos los gustos.

La interpretación es también excelente, sobre todo por lo que respecta a la deliciosa Anna Lee y el varonil galán Griffith Jones, muy bien secundados por Seymour Hiks, Marta Hunt, Muriel Forbes, Billy Bennett y Félix Ayhner.

El fondo del asunto no es inmoral aunque lo externo tenga a veces apariencia de tal, como ocurre con la fuga de una pareja que pretende con el escándalo que aquella produce evitar un matrimonio de conveniencia. También son innecesarias las veleidades de un viejo verde.

M. L.

Con esta cinta se proyectó el noticiario número 37 de No-Do serie A, en el que entre otras interesantes informaciones se recogen escenas de la batalla de Valdejunquera en Anzuola (Guipúzcoa); clausura del curso de mandos de la Sección Femenina, en Medina del Campo, escenas de caza y vistas de las salinas de Cádiz, Puerto de Santa María, San Fernando y Chiclana.

CARTELERIA DE ESPECTACULOS

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 8 y 11

ESTRENO de una gran producción

LLOVIDA DEL CIELO

con GRIFFITH JONES y ANNA LEE

CINE AVENIDA

HOY a las 8 y 11

La grandiosa producción americana en español

El cura del penal

CHARLES BICKFORD y BARTON Mc. LANE

Una historia basada en hechos durante el moín en el PENAL de CANON CITY.

Una película que se hace en honor de todos los Capellanes de prisión.

GRAN CINE CORUÑA

ULTIMO DIA

LAUREL Y HARDY EN EL OESTE

8 y 11

TOLERADA MENORES

Mañana: Estrecho cumbre

Una emocionante película política

KIOSCO - HOY

ALTO: 8 y 11

BAJO: 8'15 y 10'45

Una magnífica película de ambiente gitano, en la que las czardas alternan con maravillosos trozos de ópera cantados por ENRIQUE CARUSO (hijo).

La buenaventura

(EN ESPAÑOL)

Con ANITA CAMPILLO y LUIS ALBERNI

LA SOLANA

Hoy VIERNES, tarde y noche

Grandes bailes

Amenizados por el famoso solista BARRETO con su nuevo conjunto.

Mañana, SABADO, Inauguración de la temporada de Invierno: de 8 a 10

TE DE MODA

SERVICIO DE RESTAURANTE PRECIOS ECONOMICOS

Servicio de automóvil. Salida Cantón Grande (Frente al Café Alcázar)

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 8 y 11

ESTRENO de la magnífica y agradable producción

Llovida del cielo

Amena y sentimental fábula de amor entre un aristócrata y una modesta artista londinense

Una interpretación maravillosa de GRIFFITH JONES y ANNA LEE

VA-VOY: HOY ¡EXITO! MERCURIO FILMS PRESENTA

La obra cumbre de la cinematografía mundial

REBECA LA MUJER SIN ALMA

EN ESPAÑOL

Un asunto bello y cautivante, de enorme poder emocional, de fuerte contenido humano.

JOAN FONTAINE LAURENCE OLIVIER

HORAS: 7'45 y 10'45

EDITORIAL

PROBLEMAS DE LA CIUDAD

La temporada veraniega ha terminado y la ciudad va recobrando la normalidad. Ha llegado por lo tanto la hora de reanudar el trabajo y de hacer unas cuantas consideraciones sobre las enseñanzas que las recientes experiencias nos han proporcionado. Y no para adoptar una actitud de obstinada inhibición, sino para poner remedio a las deficiencias observadas y acometer con decisión la tarea de abrir los caminos por los que ha de discurrir la vida de nuestra capital. La Coruña ha progresado mucho, como lo demuestran las estadísticas, especialmente las comerciales que en alguna de las tarifas ha sufrido un aumento de un cincuenta por ciento; pero es necesario confesar que casi de una manera espontánea, en virtud de su propia potencialidad, habiéndose hecho muy poco para estimular sus reservas vitales y encauzarlas hasta el máximo hacia un aprovechamiento racional con vistas a un floreciente porvenir. Y ésta es labor en la que todos tenemos un puesto señalado. Corresponde a las Corporaciones oficiales y a los organismos económicos de la ciudad trazar los planes, aflorar posibilidades y señalar iniciativas, pero la realización de éstas debe corresponder casi siempre a la actividad privada que en nuestra capital, dicho sea sin menoscabo del prestigio de nadie, es bastante cíclica.

Se calcula que este verano han venido a La Coruña unas 30.000 personas. Ignoramos cómo se ha realizado el milagro de alojarlas. Porque a pesar de que llevamos muchos años hablando de la ineludible necesidad de construir un gran hotel y de facilitar el desarrollo de núcleos de verano en los alrededores de la capital, nada se ha hecho hasta ahora. La Corporación municipal ha tenido que tomar cartas en el asunto del hotel, pero nadie negará que este proyecto correspondía a la iniciativa privada. Sin embargo no ha existido el grupo de coruñeses amantes del progreso de su ciudad, con arrestos suficientes para acometer esta empresa, como igualmente otras que no son función de las Corporaciones oficiales harto cargadas de obligaciones. Los veraneantes elojian sin reservas las bellezas de Galicia, la bondad de su clima y la simpatía de sus gentes... pero no tienen donde alojarse cuando llegan a nuestra ciudad. Si no construimos hoteles llegará un día en que la corriente veraniega derivará hacia otros lugares mejor preparados y La Coruña habrá dejado pasar una coyuntura preciosa para situarse en uno de los primeros puestos como ciudad de verano. Y conste que si nos referimos en este momento al hotel no es porque lo habamos olvidado que también es absolutamente necesario atender al mejoramiento de otros servicios de carácter público, como el de tranvías, alumbrado y aguas, por ejemplo. Cierto que existe un proyecto para el tendido de una línea de tranvías, pero creemos que esto no es inconveniente para que se mejorase un poco el actual servicio a todas luces deficientísimo. Por lo que se refiere al alumbrado lo sucedido este año nos parece que debe ser tenido en cuenta en lo posible para evitar que análogas circunstancias a las padecidas este año de sequía puedan plantear a la ciudad una situación como la actual.

Claro está que estas cuestiones, importantísimas, que hoy nos limitamos a esbozar, no son las fundamentales para el futuro ambicioso de la ciudad. Estas son de mayor envergadura y atañen a proyectos, como los de urbanización, ensanche, aneación de términos limítrofes, creación de una o varias zonas industriales junto al mar, etc., que es preciso estudiar rápidamente para llevarlas a la práctica. El Ayuntamiento ha acometido ya la confección del plano de la ciudad, subsanando una deficiencia que debió ser corregida hace muchos años, y según nuestras noticias dicho plano estará terminado el próximo mes. También sabemos que en breve se acometerá el estudio de los proyectos en que ha de ser invertido el reciente empréstito concertado con el Banco de Crédito Local. Por su parte el Estado está construyendo varios importantes edificios docentes y la nueva Aduana. Pero ¿y los particulares, ¿qué hacen realmente digno de mención? La verdad, muy poco. Y, repetimos, que es a la iniciativa privada a quien corresponde la mayor parte en la empresa de engrandecer a La Coruña.

Año Santo

SANTIAGO, 16. — Mañana viernes, hará su entrada oficial en la Basílica la peregrinación de la Escuela Naval Militar de Marín, para ganar el jubileo del Año Santo.

Los soviets desencadenaron violentos ataques en el Kuban

(CONTINUACION DE PRIMERA) quidaron con rapidez asombrosa las brechas locales.

En los dos últimos días, los alemanes han aniquilado a cuatro brigadas acorazadas soviéticas. Solamente al Este de Yelnya, fueron destruidos ayer 276 tanques enemigos.

En las cercanías de Neshin se observan concentraciones de fuerzas, lo que hace suponer que el enemigo prepara una nueva actividad ofensiva.

A lo largo del Desna, se multiplican las tentativas soviéticas para pasar el río.

Al Norte de Briansk, fuerzas menos importantes bolcheviques se infiltraron a través de las líneas alemanas, pero fueron aniquiladas mediante un contraataque.

Al Norte del frente del Este, comenzó ayer la gran ofensiva soviética esperada. Hubo fuertes combates al Sur del lago Ladoga contra el dispositivo septentrional del frente alemán de cerco de Leningrado. Las posiciones alemanas de las colinas de Sinianino fueron sometidas a un potente fuego de la artillería soviética. Después de varias horas de combate, los alemanes lograron contener el ataque.

La artillería alemana del más grueso calibre, bombardeó la ciudad de Leningrado. Una fábrica de electricidad fue destruida. —(EFE).

Se gestiona que no sea suprimido el "rapidillo" a Madrid

Habiéndose tenido conocimiento de que existe el propósito de ir a la supresión del tren rápido que en días alternos circula entre La Coruña y Madrid, saliendo de aquí a las 22:55, la Alcaldía de La Coruña inició las gestiones oportunas para evitar, por ahora cuando menos, la desaparición de tal servicio. La falta de dicho tren agravaría la penuria que existe en las comunicaciones con la capital de España.

La Alcaldía envió un telegrama al Ministro de Obras públicas rogándole muy encarecidamente que no sea suprimido dicho tren, para desorganizar el tráfico de viajeros entre La Coruña y Madrid.

TELEFONOS DE EL IDEAL GALLEGO ADMINISTRACION 1542 REDACCION 1177 y 1504 Redacción en el primer piso



Quando su estómago funcione mal... no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho. En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Autorizado por la Censura núm. 750 provisional

La capitulación de la flota italiana, permitirá atacar al Japón y ayudar a China y Rusia

Discurso radiado del Primer Lord del Almirantazgo inglés

LONDRES, 16.—Alexander, primer Lord del Almirantazgo, ha pronunciado un discurso radiado en el que, entre otras cosas, ha dicho: "La capitulación de la flota italiana marca una evolución de la guerra en el mar. El balance del potencial marítimo ha sido totalmente modificado. No solamente la flota italiana está fuera de acción, sino que nuestras fuerzas navales están valientemente apoyadas por nuestros amigos los americanos. El carácter duro que ha adquirido la batalla de Italia nos indica que la lucha contra Alemania será encarnizada y probablemente larga. Todo esfuerzo nacional en estos momentos abreviará la guerra en Europa y aportará una ayuda más rápida al ejército soviético. Además nos permitirá concentrar nuestras fuerzas que, con las de los Estados Unidos, atacarán al Japón y ayudarán a China. Estas tareas son enormes, pero felizmente las realizaremos. En junio de 1940, la flota francesa abandonaba la lucha al tiempo que entraba en guerra la flota italiana, y nosotros esperábamos la invasión cada hora. Un pequeño convoy de municiones pudo llegar a Malta en enero de 1942. Pero el intento de hacer llegar uno mayor en el mes de febrero hubo de ser abandonado. Durante la reconquista de África del Norte, desencadenamos una acción ofensiva contra las líneas de abastecimiento de Rommel y los submarinos británicos hundieron un millón trescientos cinco mil toneladas del adversario. Estas operaciones le costaron a la Gran Bretaña 41 submarinos".

A continuación dijo que el acorazado británico "Valiant", que ha bombardeado las posiciones alemanas en Salerno, fué averiado en el Mediterráneo en el curso de los días críticos que siguieron a la acción de Pearl Harbour. Añadió que el segundo de los buques de la clase del "Queen Elisabeth" e incluso este mismo, habían sido averiados. El tercero, el "Arspite" ayuda al "Valiant" en Salerno. "Estos barcos—dijo—cuyo tonelaje pasa de las 30.000 toneladas, fueron construidos al principio de la última guerra. El Almirantazgo no anuncia jamás los daños sufridos por los barcos, hasta después de pasado algún tiempo, porque es más fácil engañar de este modo al enemigo que cuando los barcos son hundidos. Esto explica el por qué la primera noticia de las averías en estos barcos no se ha dado hasta hoy". —(EFE).

Roosevelt recibió un mensaje secreto de Chiang-Kai-Chek

WASHINGTON 16.—Soong, ministro chino de Negocios Extranjeros, ha entregado al Presidente Roosevelt un mensaje "secreto" del general Chiang Kai Chek durante la visita que ha hecho al Presidente en la Casa Blanca. —(EFE).

Ayer cumplió 52 años el Almirante Doenitz

BERLIN 16.—El gran almirante Doenitz cumple hoy 52 años. Con este motivo, la prensa alemana le dedica amplios comentarios, en los que exalta la personalidad y méritos de gran almirante. —(EFE).

El Salón de Otoño, exposición de Arte, será inaugurado en noviembre

MADRID, 16.—La Exposición anual de Bellas Artes denominada Salón de Otoño, y que había de celebrarse en este mes, ha sido aplazada hasta el mes de noviembre próximo por inaugurarse dentro de breves días en el Palacio del Retiro la Exposición que organiza el Primer Congreso Nacional de Educación Física.

Los expositores de las distintas provincias pueden todavía dirigir sus envíos al citado Certamen especialmente organizado para dar a conocer los valores y tendencias nuevas en el arte (OIPRA).

EL FERROL DEL CAUDILLO Para suscripciones y anuncios a este periódico dirigirse a Ramón Vela Fernández: Real, 171, bajo.

Continúan llegando a Salerno refuerzos de los aliados

(CONTINUACION DE PRIMERA)

tro. Se asegura en dichos medios que la artillería alemana ataca reiteradamente a las formaciones de tanques cada vez más potentes, pero que, sin embargo, los refuerzos continúan desembarcando en las playas de Salerno, y la flota de guerra bate constantemente a las formaciones y posiciones alemanas, impidiendo la irrupción, por lo que se juzga que la situación es "algo mejor".

El Mando alemán sitúa fuerzas de alguna consideración en posiciones montañosas del extremo inferior de Compañic, por lo que el avance del octavo ejército podría verse sumamente dificultado, aunque las fuerzas alemanas tuvieren que luchar sobre dos frentes. A medida que el octavo ejército avanza ocupa aeródromos que, aunque no importantes, pueden significar un considerable refuerzo para la acción aérea en Italia. La difícil situación del quinto ejército, en opinión de estos medios, se debe sobre todo a no disponer de caza adecuada para rechazar los ataques de la aviación alemana, lo que dificulta mucho las operaciones de desembarque. En resumen, se opina que el quinto ejército norteamericano podrá sostenerse en las playas de Salerno, mediante la constante protección de la escuadra, y que es necesario aportarle urgentemente refuerzos importantes para que pueda despejar la situación. —(EFE).

PARTE ALEMANA GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 16.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

"A ambos lados del Kuban y en el sector meridional del frente del Este han sido rechazados numerosos ataques enemigos. A consecuencia del aniquilamiento de un destacamento soviético al que se cortaron las comunicaciones, el adversario ha perdido varios miles de muertos, 600 prisioneros, 110 carros blindados y 84 piezas de artillería.

En el sector central, los soviets han desencadenado el ataque esperado al Oeste de Yelnya, apoyándose en formaciones considerables de tanques y de aviones. Después de combates encarnizados, que han costado elevadas pérdidas al adversario. Las fuerzas asaltantes fueron rechazadas o capturadas prisioneras. Los combates continúan.

Al Sur de Belyj y al Sur del lago Ladoga, el enemigo ha atacado también en vano, tras un intenso tiro de artillería. En el curso de los dos últimos días, los soviets han perdido 201 aviones.

En el distrito de Salerno y de Eboli, prosiguieron el miércoles los encarnizados combates. Varios grupos enemigos han sido aniquilados, y las cabezas de puente reducidas aún más. En la conquista al Suroeste de Altavilla, los norteamericanos han perdido numerosos muertos y prisioneros.

La Luftwaffe destruyó ayer un barco de transporte de 8.000 toneladas, y averió otros 11 de la flota de desembarco.

Durante las últimas horas de la tarde del 15 de septiembre, considerables formaciones aéreas angloamericanas han atacado ciertos territorios del Norte y el Oeste de Francia. Han sido provocadas importantes destrucciones y causadas pérdidas entre la población civil, especialmente en los barrios habitados de París.

La noche pasada, algunos aviones aislados han volado sobre el Oeste y el Norte de Alemania, donde fueron arrojadas algunas bombas, que no causaron más que daños insignificantes. Según las informaciones recibidas hasta ahora, han sido derribados nueve aviones enemigos.

La aviación alemana bombardeó anoche objetivos aislados de la aglomeración londinense.

La escuadra de caza Moelders ha alcanzado el 15 de septiembre su victoria aérea número 7.000. El teniente Nowotny, comandante de un grupo de caza, derribó en el curso de los dos últimos días, doce aviones enemigos, en el frente del Este, logrando de esta manera su 215 victoria en combates aéreos. —(EFE).

PERDIDAS EN LA FLOTA ALIADA

BERLIN, 16.—La Oficina Internacional de Información comunica que "las pérdidas sufridas por las fuerzas navales de los aliados en el golfo de Salerno han sido de tal importancia que puede considerarse que ha quedado sensiblemente debilitada la flota angloamericana".

Entre el 8 y el 15 de septiembre han sido hundidos, además de 4 cruceros, 2 contratorpederos y otros barcos de guerra y 10 buques mercantes, que desplazaban en total 50.000 toneladas, así como 15 buques de desembarco de diferente tonelaje, los cuales han sido gravemente averiados; pudiendo considerarse como destruidos un crucero, 2 contratorpederos y 7 barcos de transporte, que representaban un total de 35.000 toneladas, así como un gran buque de desembarco.

Estos éxitos añade la Oficina Internacional de Información—representan, pues, en total la destrucción de 5 cruceros, 4 contratorpederos, varios buques de guerra de menor tonelaje y otros 17 barcos mercantes y de transporte, que arrojan un total de 94 mil toneladas, sin contar 16 buques de desembarco que fueron destruidos en su mayor parte cuando transportaban tropas.

Además, resultaron con averías más o menos graves, 7 cruceros, 3 contratorpederos, un barco de vigilancia y un número bastante elevado de elementos de desembarco. También han resultado alcanzados por las bombas 62 buques de transporte, mercantes y petroleros, con un desplazamiento global de 470.000 toneladas. —(EFE).



En este dedal caben mil engranes

Imagínese engranes tan diminutos que con un soplo vuelan! Tan pequeños que solo con un lente de aumento se puede observar su perfección mecánica. Hoy estos delicados engranes de precisión, contribuyen a conducir a los pilotos norteamericanos de bombardeo a sus remotos objetivos.

Cuando venga la paz, la UNITED STATES STEEL EXPORT COMPANY proporcionará aceros finos de aleación y otros tipos de aceros U. S. S. nuevos y mejorados, para los usos de la paz, a los pueblos del mundo entero.

United States Steel Export Company 30 CHURCH ST., NEW YORK, U.S.A.

SERVIMOS AL MUNDO

LOS DEPORTES

Los remeros de La Coruña vencieron en las regatas nacionales de Avilés

OVIEDO, 16.— Con extraordinaria animación se ha celebrado en Avilés las regatas nacionales de traineras, en las que participaron equipos de Educación y Descanso de Avilés, La Coruña, Ballergues, Cudillero y La Arena. La competición se celebró por eliminatorias. En primer lugar participaron las tripulaciones de Ballergues y La Arena. Venció la primera. En la se-

Una magnífica lección de los remeros coruñeses

(Especial para EL IDEAL GALLEGO)
OVIEDO.— Los representantes de La Coruña, en la primera regata de traineras celebrada en Avilés, con carácter nacional, han vencido ampliamente a los equipos que se presentaron en la competición. Desde las primeras paladas, porque no se habían corrido los primeros cien metros y ya estaba decidida la contienda. Magnífica contienda, tanto por su propia belleza cuanto por la que le prestaba con su presencia la multitud que acudió a animar a los remeros.

La negra trainera coruñesa no tenía enemigo, y esto se vio apenas sonó la señal de partida, y al doblar la primera curva de las dos que imponía el recorrido la diferencia era cada vez más patente. La maestría del patrón coruñés y el perfecto acompañamiento de la tripulación a sus órdenes rindieron una maniobra desconcertante por lo precisa, y la embarcación se cifó a la baliza sin perder un metro. Por todo ello, la ventaja que impuso desde el primer segundo, se acrecentó considerablemente, hasta el extremo de no tener que emplearse resueltamente para cruzar la línea de meta destacadísima sobre la trainera avilesina, que la seguía.

Los maestros dieron una lección magnífica. Tan buena y expresiva, tan perfecta y completa, que no se más que difícil que la oviden los asturianos que la recibieron. En éstos se advirtió falta de técnica en algunos, pero en cambio gerrocharon coraje. Con ello, si la disputa por el primer puesto no tuvo lucha, en cambio tuvo elevadísimo interés la colocación de los siguientes puestos.

La tripulación coruñesa, como hemos dicho, causó una impresión magnífica. Fué aplaudidísima, tanto al entrar triunfadora como en la solemne reunión celebrada para la entrega de los premios.

DIVISION AZUL

El domingo, día 19 de septiembre, por la mañana, a las once en punto, proyectará el Partido Nacional-socialista Alemán de La Coruña, en el cine Kiosco Alfonso, en honor de los ex-combatientes de la División Azul y sus familias, unas películas culturales habladas en español. La entrada es gratuita. No se expiden otras invitaciones. No se admiten menores.

DOCTOR LOIS ASOREY

Especialista en enfermedades NERVIOSAS y MENTALES
 Se encuentra en su finca de VILABOIA En Santiago consultará solamente los MARTES, MIÉRCOLES y JUEVES durante los meses de Agosto y Septiembre.

ALBURA
 CREMA DE MASAJE
 Limpieza y alimento del cutis, indispensable en el campo, playa y deportes.
 LABORATORIOS CARASA - BENTRIA

¿ SAN ANDRES, 93 ?
 Pinturas, barnices, esmaltes, etc.
 Brochería, cepillería
DROGUERIA " CELTA "

El partido de Vigo

Como ya se sabe, el domingo jugará el Deportivo en Vigo, en partido homenaje a Agustín. Las noticias que se reciben de aquella ciudad acusan una expectación grande ante la proximidad del acontecimiento futbolístico. La venta de localidades es ya considerable, y Balaidós ha de registrar un llenazo de los que hacen época, porque de Orense, la ciudad natal de Agustín, irán dos trenes especiales a Vigo, y otros partirán de Pontevedra y Santiago.

El Celta alineará a sus nuevos elementos Areitio y Pahiño. El equipo coruñés, que marchará el mismo domingo, parece que será el siguiente: Acuña; Urbano, Reboredo; Molaza, Bienbobas, Muntané; Marquínez, Caballero, Paquirri, Guimerán y Chao. En la segunda parte serán cambiados los interiores por Lezama y Cárdenas.

Antes del partido Celta-Deportivo, se enfrentarán los equipos de tercera división Unión Deportiva Orensana, que prepara el ex-céltico Nolete, y el Vigüés.

DOS NUEVAS ADQUISICIONES DEL DEPORTIVO

Han fichado por el R. C Deportivo dos jugadores, procedentes del equipo de la Fábrica de Armas. Se trata del defensa Lemus y del interior izquierda Carlitos.

Futbol modesto e infantil

HOMENAJE A UN JUGADOR

En el campo del Arenal, de Puentevedra, tendrá lugar el domingo 19 un gran partido homenaje al pundonoroso jugador Celso, entre el San Martín de Porto y el Veloz de aquella localidad. Este partido ha despertado entusiasmo entre la afición eumesa, que se une al homenaje.

A dicho jugador se le hará entrega de una copa y una medalla como agradecimiento del futbol eumés.

El equipo de San Martín de Porto será reforzado con algunos jugadores locales, y su alineación es la siguiente: Parlante; Tino, Juan; La Voz I, Antón, Lelé; Pancho, Luis, Arenal, Foné y Papulo V.

El Veloz será el siguiente: Castro; Vilela, Gordo, Plora, Tére, Celso; Esquia, Chelín, Goros, Basilio y Marzá.

El partido comenzará a las cuatro de la tarde y será dirigido por el señor Amado, ayudado por los señores Patiño y Nolasco.

Próximos a empezar los entrenamientos del Hispania, se pone en conocimiento de los señores socios y jugadores de la sección de futbol para que pasen por el local social Travesía de Primavera núm. 1, para legalizar su situación en la temporada entrante.

El próximo domingo se desplazará a Iñás, para jugar con el equipo de aquella localidad el club Fabril.

Por lo tanto ruega a todos los jugadores fichados para esta temporada, se presenten mañana sábado de siete a ocho, en el local social Primavera 30.

El Rayo F. C. acepta el reto que el Rayo de Sada le envió por este diario, con objeto de desplazarse a la villa de Sada para jugar un partido el día 19 del actual por la tarde.

El próximo domingo día 19 disputará una hermosa copa los equipos S. Tren y Campo F. C. en el campo de los Salesianos.

TOROS

Se ha celebrado en Madrid la corrida del Montepío de Toreros

MADRID, 16.— Se ha celebrado esta tarde la corrida a beneficio del Montepío de Toreros.

Seis toros de Sánchez Cobaleda para el Estudiante y Morenito de Talavera. Preside el señor Carunchó. Entrada buena, sin llegar al lleno. Tiempo inseguro amenazando lluvia. El ruedo está en mal estado a pesar de agua caída antes de la corrida. Los toros, bien presentados y en general fáciles para los toreros, salvo el lidiado en quinto lugar. El Estudiante coró la oreja del tercero y Morenito de Talavera en el último de la tarde. Los espadas fueron acogidos y despedidos con grandes aplausos.— (CIFRA).

Cecilio Fernández Alonso
 Procurador de los Tribunales
 Betanzos 4-1, B
 Teléfono 2704 LA CORUNIA
EL IDEAL GALLEGO
 Se vende en MINO, n el Kiosco de Quintas

CHARLAS FEMENINAS El sombrero y la comodidad

Por GRACIELLA.

El desombrerismo de la mujer, ha dado en esta temporada su alicón definitivo. Poco a poco, ciudad a ciudad, fué perdiendo adeptas el sombrero; y ha ido desapareciendo del uso social como si lo hubiese liquidado el enorme calor del estío extraordinario que estamos sufriendo.

En la capital, último reducho en que se bate el sombrero femenino contra su aún desconocido enemigo, se observan cada vez y en cada acto, más francas bajas. Ya no es decir que escasean, sino que apenas queda alguno que otro, aislado, que obliga a los transeúntes a volver la cabeza exclamando, "mira un sombrero".

Como si fuesen trogloditas; o algún turbante que resulta ahora llamativo aunque sea de lo más apagado y modesto y que delata en su dueño, más que la gana de llevarlo, la desgana de ir a la peluquería.

Los sombreros asisten con terror a este, al parecer, definitivo hundimiento en el olvido del sombrero femenino, y se echan desesperados las manos a la cabeza, ya que no pueden echarlas a las cabezas de la clientela. Pero ¿qué es lo que le ocurre al sombrero de la mujer para

que así haya desaparecido como si era colada epidemia le hiciera tamborear para siempre en el fondo de las sombrereras? ¿Qué realdad gisena ha caído sobre su poderoso reinado para que así se desmorone en tan pocos meses? ¿Cómo es que todas las cabezas femeninas se han quedado, de pronto, desombreradas, sin que ni los observatorios ni los ciudadanos hayan registrado ningún fuerte vendaval de esos que se dedican a jugar con los sombreros de los transeúntes?

Sobre las causas de esto hay versiones distintas; se asegura por unos que el motivo de la desaparición del sombrero femenino es la comodidad; por otros, el excesivo precio que alcanzaron en estas últimas temporadas, y hoy bastantes convencidos de que la fealdad a que ha llegado el sombrero también en las recientes temporadas, es causa más que suficiente para que desaparezca del globo, donde todavía, y afortunadamente, no se ha acabado el buen gusto...

De estas causas influyentes todas en la rápida decadencia sombreril, es a juicio nuestro, la comodidad la que más ha contribuido a ella. En

la vida ajotada de la mujer moderna que va al trabajo o a la escuela, que se ocupa de hacer números o de hacer deportes, de bailar o de ir al cine (donde hemos quedado en que cualquier adorno de cabeza un poco voluminoso atorba al espectador de detrás) el ir con la testa cubierta, aunque tan sólo sea en la mínima parte hoy en uso, supone el engorro de estar después despeinada, o la pérdida de tiempo de tener que estar peinando donde quiera que haya una de despojarse del sombrero.

Hemos, por tanto, probado las mujeres a ir sin él... y nos pasó lo mismo que al chiquillo que prueba con un dedo la mermelada del tarro; lo hemos encontrado eso tan agradable, que ya no nos ponemos el sombrero casi ni para ir de boda.

Pero la elegancia ha sufrido con esto tan rudo golpe, que debemos rogar al cielo que los sombreros en cuarenta pronto un modo de que la comodidad de nuestras cabezas no vaya reñida ni con el buen gusto... ni con la permanencia al acie.

Y en ello confiamos. Porque les tiene cuenta estrujarse el magín. COLABORACION LOGOS

Goebbels afirma que fracasaron los intentos aliados para aniquilar al ejército alemán

Italia-dice-está pasando por una depuración penosa

BERLIN, 16.— El ministro del Reich Dr. Goebbels, trata en el semanario "Das Reich" de la defección italiana y de sus consecuencias. Dice que inmediatamente de la caída del Duce, empezó el Mando alemán a obrar sobre la base de que el Gobierno Badoglio proyectaba la salida de su país de la contienda, sin que—dice—lograsen persuadirle de lo contrario las seguridades dadas en Roma, "pues no se sustituye un régimen fuerte con otro débil, cuando se tiene intención de guerrear".

Después de calificar con gran dureza la defección italiana, manifiesta Goebbels que si no ha tenido otras consecuencias, ha sido gracias a las medidas que inmediatamente tomó el Mando alemán, en las cuales—añade—se hubiera encontrado el Reich ante el mayor peligro que podía dársele en esta guerra, y que son en primerísimo lugar atribuíbles a la perspicacia y previsión del Führer.

El doctor Goebbels añade que los pueblos se benefician de los aciertos de sus gobernantes y tienen que aceptar los perjuicios que se deriven de sus faltas. El ministro afirma también que han fracasado los proyectos aliados para aniquilar a los Ejércitos alemanes y apoderarse de Italia y termina diciendo que la moral del pueblo alemán es magnífica y nadie duda de la victoria cuando los acontecimientos han tomado un sesgo casi inverosímil. "En cuanto a Italia—termina—acaso esté pasando por una depuración energética y penosa, con la cual haya de cobrar nueva vida; es ella misma la que ha de decidir su suerte".—(EFE).

Dos acorazados y ocho unidades más de la Escuadra italiana se entregaron en Alejandria

Un trasatlántico japonés, hundido por un submarino aliado

ALEJANDRIA, 16.— Dos acorazados italianos, cuatro cruceros y cuatro torpederos, han llegado hoy a Alejandria. El almirante británico Sir John Cunningham marchó al encuentro de la flota y recibió a bordo de un barco de guerra inglés al contralmirante italiano Oliva, que mandaba la formación naval italiana. Los acorazados son el "Italia" (antiguamente "Littorio") y el "Vittorio Veneto", y los cruceros el "Eugenio di Savoia", "Ramundo Montecocual", "Luigi Cardona" y "Duca D'Aosta".—(EFE).

TOKIO, 16.— El Gran Cuartel imperial comunica que "el trasatlántico japonés "Yamato Maru" fué hundido el día 13 de septiembre último cuando navegaba entre la metrópoli y Formosa, por el torpedeo de un submarino enemigo. De los 1.192 pasajeros y marineros que se encontraban a bordo de dicho trasatlántico, han sido salvados 1.165, por barcos de guerra y otras embarcaciones que se hallaban en aquellos parajes. El submarino enemigo fué dividido por los buques de guerra japoneses y hundido por ellos en aquel mismo lugar".—(EFE).

VICHY, 16.— El secretario de Estado de la Marina francesa ha declarado, acerca de las noticias difundidas por el extranjero sobre la venta por el Gobierno francés de diez barcos de guerra a Turquía, que las negociaciones establecidas con el Gobierno turco se refieren solamente a barcos mercantes auxiliares, con exclusión de todo barge de guerra. Se trata de dos petroleros y varias chulupas y "yachts" que se encuentran en Turquía en el momento de iniciarse el ataque británico contra Siria. El aviso "Elan", internado asimismo en Turquía, no ha sido objeto de negociaciones.—(EFE).

BARACHOL
 Contra las enfermedades de la piel y cuero cabelludo, eczemas, erupciones y granos. Suprime el picor.
 (Censura Sanitaria núm. 1122)

El teniente general Ricci, jefe de la milicia fascista

"Il Corriere della Sera" ha reanudado su publicación

ROMA, 16.—El Duce ha publicado el siguiente orden del día: "Orden del día, número 6.—En relación con las órdenes del día anterior, encargo al teniente general Renato Ricci, del mando en jefe de la milicia voluntaria para la seguridad nacional, llamado: Mussolini".—(EFE).

MILAN, 16.—"Il Corriere della Sera" publica hoy en primera página, lo siguiente: "Por orden de las autoridades civiles de la provincia de Milán, el diario reanuda su publicación". Ya sido nombrado redactor responsable Amadeo Lasa Segna. El diario escribe que la situación en Roma se ha normalizado. Desde ayer circulan los autobuses y tranvías y las principales iglesias han sido abiertas al público. En la basílica de San Pedro fueron reanudados ayer los servicios religiosos.—(EFE).

Volvieron al trabajo los 15.000 mineros ingleses que estaban en huelga

El paro ocasionó la pérdida de 50.000 toneladas de carbón

LONDRES, 16.—Han vuelto al trabajo los 15.000 mineros que estaban en huelga por solidaridad con un joven minero que se había negado a trabajar en el subsuelo, por lo que fue detenido. Al ser puesto en libertad, los obreros han reanudado su trabajo. Se estima que la huelga ha ocasionado la pérdida de cerca de 50.000 toneladas de carbón.

Los obreros del ramo de electricidad de Manchester, que estaban en huelga desde el lunes, han acordado volver al trabajo; pero los conflictos que afectan a los trabajadores del mismo ramo en Barrow-in-Furness y en Madians han entrado en su fase crítica.—(EFE).

PERMUTA
Maestra con escuela a 25 kilómetros de Pontevedra, permutaría con otra de su categoría en la provincia de La Coruña.—Dirigirse a: Droguería Coruñesa, Panaderías, 12. La Coruña.

SECCION MEDICA

Dr. Agustin Garcia Sancho
Medicina general. Enfermedades de la piel. Venéreo y Sífilis. Diatermia. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7 tarde. F. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

Antonio Martinez Rumbo
ESPECIALISTA EN Oídos, Nariz y Garganta. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6. Teresa Herrera, 7 y 9. Tel. 2144

E. Purcullas
OCULISTA
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. Arzobispo Lago, 8, segundo (Detrás del Palacio de Justicia)

A. Castiñeira Estévez
TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEDIA
Huesos, músculos y articulaciones. Cirugía Rayos X (Radiografía a domicilio). Plaza de Galicia, 22. Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 7

José Suárez Baqueiro
MEDICO PUERICULTOR
Enfermedades de los niños. Juana de Vega, número 19-2. Consulta: De 4 a 7. Mañana, mediante cita

Dr. Alemany
Especialista en niños. Médico Puericultor. Jefe Provincial de Sanidad Infantil. Consulta: De 1 a 2 y de 3 a 6. Federico Tapia, n.º 55-4 (Casa Barrié)

Médico Núñez Cordero
Medicina general. Piel, Venéreo, Sífilis. Neurastenia y propias de la Mujer. Electricidad médica. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 117-2.

F. Piñole Aramburu
Enfermedades del corazón y de los pulmones. RAYOS X - REAL, 83, SEGUNDO. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6

Dr. Roel Gerbolés
Especialista en Enfermedades del Sistema nervioso y mentales. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. Conde Grande, 18-20 (Edificio del Cine Avenida). - La Coruña

L. Guitián
CIRUGIA GENERAL. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RISON, VEJIGA Y PROSTATA. Real, 38-1.ª izquierda, Teléfono 2486

La batalla de Salerno es una de las más críticas de la campaña del Mediterráneo

Declaraciones del secretario de Guerra norteamericano

WASHINGTON, 16.—El secretario de Guerra, Stimson, ha declarado hoy en la conferencia de Prensa que la batalla de Salerno es una de las más críticas de la campaña del Mediterráneo y que el resultado es todavía incierto. Stimson agregó: "En los momentos presentes, nuestra posición es grave, pero nuestros comandantes tienen confianza. No ha habido nunca idea de evacuación". Las pérdidas aliadas y alemanas son elevadas, pero los aliados refuerzan sus tropas y sus posiciones están siendo igualmente reforzadas.

Stimson dijo que las fuerzas opuestas en la región de Salerno son aproximadamente iguales en número, pero que los alemanes tienen la ventaja de sus líneas interiores, por lo que pueden reforzar más rápidamente sus tropas. Sin embargo, prosiguió el secretario de guerra—"parece que las tropas norteamericanas y británicas se batían bien. Han sido realizados fortísimos ataques alemanes contra la sección británica de la línea".

Los alemanes siguieron diciendo el ministro norteamericano—tienen superioridad en tanques y material pesado, mientras que la superioridad aérea aliada es compensada en parte por el hecho de que tienen que recorrer nuestros aviones una distancia considerable. Los alemanes tienen también la ventaja de la elevación del terreno, pero el tiro de los barcos de guerra aliados "es una ayuda formidable". Salerno es uno de estos riesgos que es necesario correr en la guerra si se quiere llegar al final victorioso. Desde el principio reconocimos que era preciso hacer frente a fuerzas iguales o superiores. Las fuerzas del general Montgomery avanzan rápidamente "y en breve espacio de tiempo, podrán influir sobre el resultado de la batalla de Salerno".

Stimson declaró que la batalla de Salerno es "simplemente una batalla de la campaña continental que se prosigue con desventaja para el Eje y en favor de los aliados a un ritmo que va acelerándose". Los aliados esperan duros combates en la Italia septentrional y es probable que los haya. Respecto a los combates en los alrededores de Salerno, Stimson dijo que la cabeza de puente aliada inicial no tenía más que algunas millas de profundidad, aunque después de haber desembarcado, las fuerzas del general Clark avanzaron varias millas hacia el interior.

Una conferencia en la Reunión de Artesanos

Conforme hemos publicado, hoy pronunciará su conferencia en esta sociedad don Dámaso Calvo, culto escritor y periodista, quien habrá de disertar sobre el tema de la efemérides del Milenario de Castilla.

Primer aniversario de la señora D.ª Julia Pérez Porras

Que falleció el 18 de Septiembre de 1942 Y DE SU ESPOSO EL SEÑOR

Don Domingo Alvarez y González

Maestro Artíficiero de 1.ª y Caballero de la Orden del Mérito Militar, que falleció el 13 de junio de 1898.—D. E. P.

Su hijo, don Francisco Alvarez; su hija política, doña María González; nietos y demás familia,

SUPPLICAN una oración por el eterno descanso de sus almas y la asistencia al funeral de aniversario que tendrá lugar el día 18 a las ocho y media, en la Iglesia parroquial de San Nicolás, por lo que anticipan gracias.

EL SEÑOR

Don Juan Lafuente Iglesias

FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 63 AÑOS R. I. P.

Su afligida esposa doña Emilia Naveira; hijos Maruja Juan, Justo, Emilia y Domingo; hijos políticos Antonio García y Maruja Valiño, nietos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar hoy a las trece horas, por cuyo favor dan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: Silva de Arriba número 24, bajo. "GRAN FUNERARIA"

La Sección Femenina de Falange crea Escuelas de formación

La Sección Femenina de Falange ha creado las Escuelas de Formación en las que recibirán enseñanzas de Religión, Nacional-Sindicalismo, Cultura general, Historia, Geografía y Ciencias del Hogar, todas las mujeres de clases humildes de España.

Próximamente comenzarán a funcionar dichas Escuelas, y sus organizadoras requieren la colaboración de las señoras para que envíen a sus sirvientas, y a todas las personas que tengan bajo su mandato mujeres necesitadas de instrucción. Las alumnas que demuestren especiales disposición para el estudio serán agraciadas con becas en Academias, y a las que sobresalgan en trabajos manuales se las proporcionarán en las Escuelas del Hogar.

Para matricularse bastará presentarse en la Regiduría de Cultura a las horas de oficina de la Sección Femenina (La Terraza), y en la Escuela del Hogar, Juana de Vega, núm. 5, cuarto, de 11 a 12 y media.

COMISARIA de Recursos

Por negativa a las órdenes de entrega de cupos forzosos de patatas y trigo, han sido sancionados los vecinos del Ayuntamiento de Culteredo que a continuación se relacionan y en la cuantía que asimismo se indica: José Vilar García, 1.000 pesetas; Ramona Otero Veira, 1.200; Antonio Casas Candamo, 1.000; José Varela García, 1.300; Manuel Fabián Naya, 600; José Precedo Rodríguez, 600; Rosendo Catrifo Rumbo, 600; Emilio Patiño Fernández, 400; José García Otero, 300; Carlos Rivas Pena, 250; José García Ramallo, 500; Juan Canedo Méndez, 200.

Lo que se hace público para general conocimiento y ejemplaridad. La Coruña, 16 de septiembre de 1943. El comisario de Recursos, Antonio Quiñones Robles.

LA BOLSA

Table with 2 columns: Deudas del Estado and Cedulas. Includes entries like Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Obligaciones. Includes entries like Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Español de Crédito, etc.

Sindicalismo Nacional

PRESENTACION DE EX-COMBATIENTES PARADOS

Con objeto de facilitarles colocación inmediata, se interesa de todos los ex-combatientes y asimilados en paro, que se personen en las respectivas oficinas comarcales de Estadística y Colocación, advirtiéndoles que aquéllos que no lo hagan durante los días 16 al 19, ambos inclusive, o no lo justifiquen posteriormente, se entenderá que están colocados, perdiendo por lo tanto su derecho a figurar como parados.

SINDICATO NACIONAL TEXTIL

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes que a continuación se mencionan pasen por este Sindicato, calle Picavía, 14, primero, de 10 a 12 y de 5 a 7, con el último recibo de la contribución industrial, para entregarles su Tarjeta de Comprador: Luis Otero Prieto, Claudio Pérez Arja, Manuela Prado Barbeito, Generosa Parga Vázquez, José San Millán, Elías Souza, José Bustos Villar, Francisco López del Río, José López González, Soledad Losada, Casa Vidal, Victoriano Mallo, Dionisio Manovel Trigueros, Regina Mariño Sierra, Josefina Varela Pardo, María Angely Freire, Teresa Díaz Candido, Ramón García Ron, Ricardo Gómez Mosquera, Dolores Gómez Segura, Ramón González Pereira, Manuel Iglesias Barros, Jaime Ramón, Juana González Siaba, Rosa Buendía, Amparo Cando López, Consuelo González Gómez y Honorio Miguel Nieto.

COOPERATIVA DE AVI-CUNI-APICULTURA

El próximo día 27, a las 19:30 horas, se celebrará una Junta general en el salón de actos de la Delegación provincial (Real, 18, primero), a la que deberán asistir todos los socios cooperadores de dicha Cooperativa.

Pérsano, conquistado por los alemanes

BERLIN 16.—Ha sido conquistada al asalto por las fuerzas alemanas la ciudad de Pérsano, en la desembocadura del Sile, en el Golfo de Salerno, según anuncia la Agencia D. N. B. El botín de armas y material de guerra es considerable. Han sido hechos setecientos prisioneros y se han capturado 17 tanques norteamericanos.—(EFE.)

Notas necrológicas

Falleció en el día de ayer don Juan Lafuente Iglesias, persona que tenía muchas amistades que hoy lloran su muerte.

Damos nuestro muy sentido pésame a toda su familia deseándole gran resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

ANUNCIOS BREVES

Agencias PARA anuncios en esta sección y demás de este periódico, Agencia Pantos, Riego de Agua, 10-1. Teléfono 2033 22818

Demandas SIRVIENTA con buenas referencias se precisa. Informes, Real 43. SOCIO para buen negocio que tengo en vista. Igual capital. Pido y doy referencias. Tiene encargo de informar: San Andrés, 178-1. 30117

CASERO. Se necesita Casero para el cultivo de unos 9.000 Kg. maíz y 10.000 Kg. vino, en terrenos situados Guillarey-Tuy (Pontevedra). Condiciones ventajosas. Informes: Jesús Crespo, Guillarey (Tuy). 30118

Ofertas JOVEN bien informado, llevaría contabilidad, administración, correspondencia, horas libres. Riego Agua, 10, primero. 30102

Perdidas EXTRAVIO documentos Estación Cesuras, día 12 hora correo. Pertencientes familia Rodríguez Astray. Gratificarse entrega casa Constante Vázquez de Cesuras o en Coruña Plaza Orense, 1. Farmacia. 30077

VENDESE piano nuevo magnificas condiciones precio. Razón, Payo Gómez, 8, 4.º 30053

VENDO casa céntrica, esquina, 170.000. Trato directo. Panaderas, 47, bajo. 30056

IMPRESA P. da presupuesto para sus trabajos "El Ideal Gallego" 30077

VENDESE piano nuevo magnificas condiciones precio. Razón, Payo Gómez, 8, 4.º 30053

VENDO casa céntrica, esquina, 170.000. Trato directo. Panaderas, 47, bajo. 30056

IMPRESA P. da presupuesto para sus trabajos "El Ideal Gallego" 30077

Sección Religiosa

DIRECTORIO DE MISAS

Día 17.—(Témporas). Las llegas de San Francisco. Misa propia. Último Evangelio de Feria.

Día 18.—(Cuarto sábado de Témporas) San José de Cupertino. Misa propia. Último Evangelio de Témpora.

SAN JORGE.—Ayer comenzó la solemne novena en honor de Nuestra Señora de las Mercedes. A las ocho de la mañana, misa y rezo de la novena. Los cultos de la tarde a las siete y media, con sermón por un R. P. Mercedario, de la Residencia de Madrid.

SAN NICOLAS.—Continúa el septenario a Nuestra Señora la Virgen de los Dolores. Misa a las ocho y a las once, y ejercicios y novena a las siete y media de la tarde.

SAGRADO CORAZON.—El próximo domingo tercero de mes celebrará los cultos mensuales de la congregación de la Buena Muerte. A las ocho y media la misa de comunión general. A las siete y media de la tarde el ejercicio solemne con exposición del Santísimo y plegarias. Después de la reserva, se practicará el ejercicio del Via-Crucis, cantado por el pueblo.

PUBLICACIONES

"Orientación Económica y Financiera"

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de La Coruña ha publicado el número dos y tres de su Boletín, en el que inserta interesantes trabajos relacionados con la vida económica en nuestra provincia. Además, publica datos estadísticos de pesca en todas las regiones de España; de producción mundial de numerosos artículos de consumo; el texto del acuerdo comercial hispano-eslovaco, y un índice legislativo sobre cuanto se relaciona con el comercio, consumo y transporte. El número que comentamos se inicia con un saludo a nuestro Caudillo, húspeid de Meirás, y siguen trabajos del gobernador civil de la provincia, del comandante de Marina, del director de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles y del presidente de la Cámara de Comercio. Este sumario, dentro de una cuidada presentación, ofrece el mayor interés para cuantos se interesen por el progreso comercial de La Coruña.

EMPRESARIO AGRICOLA:

Para reintegrarte del importe que te corresponda de las cuotas de Subsidio Familiar, pagadas a partir de primero de enero del corriente, acude a la Delegación de Subsidios Familiares, en cuyas ventanillas abiertas de 9:45 a 12:45, te resolverán cuantas dudas tuvieres. Así logra's informarte rápida, eficaz y gratuitamente.

ANUNCIOS BREVES

MOTOR aceites 50/60 cabina. "Die sel" arranque en frío por aire comprimido. Dos cilindros. Aceite en el cárter. Ahorrador 45 caballos. Transformador 40 kilowatts. Estado como nuevos. Se vende junto o por separado Buena ocasión. Informar: Rúa Nueva, 26. Teléfono 2813. 30081

GRUPO máquina y caldera vapor locomóvil marca "Ruston" Otro semi-fija "R Wolf". Calderas 4 a 100 H. P. Motores de todas clases. Dinamos. Maquinaria en general, nueva y de lance. Rebaja de precios por reformas en almacén Rúa Nueva, 26. 30082

MARTILLO piñón de balasta. Máquina aserrar metales. Taladro. Tijera cortaj chapa hasta 15 milímetros y punzador. Curbadora de varilla para obras etcétera. Electroventiladores. Prensas husillo. Nuevo y de lance. Ocasión por rebaja de precios. Rúa Nueva, 26. 30083

CAMION Diamond T moderno, nuevo de todo 13.000 kilómetros, vendiendo o cambiaria por mayor o más pequeño. Médico Rodríguez 10. 30053

VENDESE piano nuevo magnificas condiciones precio. Razón, Payo Gómez, 8, 4.º 30053

VENDO casa céntrica, esquina, 170.000. Trato directo. Panaderas, 47, bajo. 30056

IMPRESA P. da presupuesto para sus trabajos "El Ideal Gallego" 30077

VENDESE piano nuevo magnificas condiciones precio. Razón, Payo Gómez, 8, 4.º 30053

VENDO casa céntrica, esquina, 170.000. Trato directo. Panaderas, 47, bajo. 30056

IMPRESA P. da presupuesto para sus trabajos "El Ideal Gallego" 30077

VENDESE piano nuevo magnificas condiciones precio. Razón, Payo Gómez, 8, 4.º 30053

VENDO casa céntrica, esquina, 170.000. Trato directo. Panaderas, 47, bajo. 30056

IMPRESA P. da presupuesto para sus trabajos "El Ideal Gallego" 30077

CRONICA DE BERLIN

Diez mil muertos han tenido las tropas desembarcadas en Tarento

Se espera un nuevo desembarco aliado en la costa dálmata

(De nuestro corresponsal, Ernesto del Campo)

BERLIN, 16.—La durísima batalla de Salerno ha llegado a su fase decisiva, a juicio de los alemanes, que para referirse a la que comenzó hace tres días emplean la característica expresión "batalla de aniquilamiento", esto es, aquella en que se trata ya más bien de rematar un hecho de armas militarmente ya decidido. Para mejor apreciar los movimientos de las fuerzas efectuados en esta parte de la campaña conviene tener en cuenta que los ingleses, con una gran mayoría sobre los norteamericanos, cubrían la parte de la cabeza de puente constituida a raíz del desembarco en Amalfi, corriendo a cargo de los norteamericanos la del sector de Eboli, objetivo próximo de su comenzado avance hacia el Este. El que los alemanes adjudican a los ingleses era apoderarse de Vietri, para corriendo hacia los llanos de Novara, abrirse camino hacia la espléndida capital napolitana. Fue tan brioso el contraataque que contra los británicos realizaron los alemanes, en dos encontradas direcciones, que pronto tuvieron aquellos que repliegarse a la costa, quedándose, sin embargo, cortada la retirada al alcanzarse los alemanes más al Oeste, apoderándose nuevamente de la ciudad de Salerno. La situación era muy delicada al quedar reducida la cabeza de puente británica a una estrecha franja litoral inmediata a la indicada localidad de Vietri. Mas tradicional es la tenacidad británica para que tan pronto abandonasen el empleo prolongado de su tenacísima resistencia durante toda la noche del 13 al 14 y toda la jornada de ayer, no sin poner en tierra nuevos contingentes en el extremo occidental de la península de Sorrento que pronto quedaron expuestas al concentrado fuego de la artillería tedesca.

En realidad, la fase resolutiva de esta batalla y también el punto culminante de la misma hay que situarlo en el día de ayer, cuando los alemanes, aprovechando su éxito al rechazar a los norteamericanos en su marcha hacia Eboli, pasaron al contraataque en un frente de cincuenta kilómetros, una vez reducido el obstáculo ofrecido por las fuerzas de los Estados Unidos y lograda así la posibilidad de lanzar desde otro tercer punto y contra los muy tenues ingleses las fuerzas que quedaron disponibles de la acción de Eboli. Hoy se dice en Berlín que de todas las fuerzas desembarcadas en el golfo de Salerno no se encuentran sobre su costa más que las que mantiene una pequeña cabeza de puente al sur de Eboli. El resto se ha reembarcado, operación que comenzó ayer en las proximidades de Licola y una gran parte, principalmente norteamericanos han sido hechos prisioneros, amén de los diez mil soldados anglosajones que según datos alemanes estuvieron que pagar con el sacrificio de su vida el intervenir en esta violenta batalla. Así, pues el desembarco en el golfo de Tarento se ha venido a transformar para los ingleses y norteamericanos en un fuerte revés. Hoy asistimos al esfuerzo británico para llegar a tiempo para socorrer a los que se encuentran en situación tan difícil por la costa calabresa, habiendo rebasado ya Belvedere al mismo tiempo que, después de ocupar la importante población de Bari, dan un cambio de dirección a su marcha para igualmente encaminarse hacia la Campania.

Por ver está todavía si han de llegar a tiempo para resolver una situación que se da como decidida. En todo caso, es conveniente tener en cuenta que para los críticos alemanes los tres desembarcos, en Calabria por Reggio, en la Apulia por Tarento y en la Campania por varios puntos del golfo de Salerno persiguen un plan conjunto que, en primer lugar, había de lograr la conjunción de estos tres grupos de fuerzas para rápidamente dominar todo el sur de Italia. El que el furor de la lucha en Salerno haya impuesto una variación total en el pensado plan de progresividad y, sobre todo, el que abandone la partida la fuerte concentración de fuerzas constituida en Salerno a base del quinto ejército norteamericano y por lo menos una división británica, da paso a una situación táctica completamente nueva ante la cual los alemanes bien podrían reaccionar con el mismo brío como acaban de hacerlo en la batalla de dicho nombre.

En todo caso, la situación militar presente es de las más apasionantes que se pudieran imaginar y más lo será si, como se comenta, los alemanes han de lanzar grandes contingentes de tropas a la decisiva lucha que se acaba de abrir en Italia. No olvidemos que, como hoy acobataba el portavoz militar, parte de las fuerzas que tan bravamente se batieron en Salerno, son las mismas que tan alta pusieron la gloria de sus armas en la desigual y dura lucha siciliana. Nos encontramos tan sólo en los comienzos de la campaña de Italia que bien se podría complicar si los ingleses, dueños de dos

bases tan buenas como Tarento y Brindisi amén de Bari, intentasen dar un golpe de mano desembarcando en la costa dálmata al socaire de la situación que en parte de ella parecen haber creado los grupos de guerrilleros que han quedado de momento con una mayor libertad de movimiento como consecuencia del desarme italiano.

CRONICA DE VICHY

Los obreros franceses participarán en los beneficios de las empresas

Por L. Méndez Domínguez

VICHY, 16.—(Crónica radiotelegráfica del enviado especial de la Agencia EFE).

"Lo más urgente es crear un nuevo mundo social", dicen algunos franceses entre la indiferencia de otros muchos. Se estima aquí—en esos sectores que miran más allá de la gigantesca batalla en curso—que la presencia de un proletariado numeroso impone estudios, proyectos y soluciones. En Francia el productor integra una masa singular, casi al margen de la sociedad. "Vivía—según un escritor francés—en el suelo de la patria, sin ser parte integrante de ella". Algo, en suma, como el proletariado de la república romana. El productor se debatía así entre hondos problemas propios e ideales extranacionales. Indiferencia por el trabajo y afán permanente de multiplicar los ingresos. El obrero, sin em-

Los yanquis han perdido en Sicilia el 54 por ciento de sus efectivos materiales

WASHINGTON, 16.—La conquista de Sicilia ha costado a los aliados el 54 por ciento de sus efectivos materiales, ha declarado anoche por la radio el secretario de la Tesorería estadounidense, Henry Morgenthau.

Añadió que no se debe entregar la nación a un optimismo exagerado y que el ataque contra Italia señala "el comienzo de la guerra en lo que respecta a Norteamérica".

Seguidamente, Morgenthau enumeró, en la forma siguiente, las pérdidas de los aliados en Sicilia:

Primera vanguardia de la fortaleza europea: 13 por 100 de todos los "Howitzers" de 155 milímetros; desembarcos. 46 por 100 de los cañones de 57; 13 por 100 de los cañones de todos los calibres; 8 por 100 de los carros de tipo medio; 7 por 100 de los carros ligeros; 54 por 100 de las cureñas de cañón de 37 milímetros; 36 por 100 de las cureñas de piezas de 75; 22 por 100 de las cureñas de "Howitzer".

Al poner en guardia a la opinión contra un optimismo exagerado por la capitulación de Italia, Morgenthau dijo: "Nos sostenemos bien en la región de Nápoles; pero con gran esfuerzo y numerosas pérdidas humanas. La situación es crítica. En cualquier caso nos queda el avance hacia el Norte, o sea unos 800 kilómetros, para ir contra los alemanes, que disputan el terreno palmo a palmo. Esto nos llevará meses, y cuando hayamos conquistado Italia entera no estaremos aún cerca de Alemania. El optimismo exagerado es criminal, porque cada vez que nos imaginamos que la guerra ha sido ganada, firmamos la sentencia de muerte de otros mil, dos mil o cinco mil soldados y marineros norteamericanos".—(EFE).

Exámenes en la Universidad compostelana

SANTIAGO, 16.—El día 20 comenzarán en la Facultad de Ciencias los exámenes de asignaturas.

—El discurso de la apertura del curso académico 1943-44, en la Universidad compostelana estará a cargo del catedrático de Derecho Canónico don Paulino Pedret Casado.

Montgomery, condecorado



En su Cuartel General de Sicilia, el general Montgomery es condecorado por el general Eisenhower con la máxima condecoración que puede otorgar América a los súbditos de otras naciones: Jefe de la Legión de Honor

(Foto recibida por radio).

Cómo fue averiguado el paradero de Mussolini para su liberación

Un arriesgado trabajo de espionaje de la S. S.

BERLIN, 16.—El libertador del Duce, el nuevo "S. S. Sturmabführer" Skorzeny ha hecho a un corresponsal de guerra unas declaraciones de las cuales resulta que inmediatamente de la detención de Mussolini, cuando—dice—empezaba a dibujarse la futura defección italiana, fue enviado a Roma dicho oficial con unos cuantos hombres, para mediante una labor tan difícil como disimulada, hallar el rastro del Duce, rastro que apenas encontrado se perdía, ya que no menos de catorce traslados impensados se le impusieron. "La tarea de Skorzeny y de sus hombres—relata el corresponsal—era múltiple: captación de rumores, audaces empresas de reconocimiento, estrecha colaboración con las oficinas de información alemanas e ita-

lianas... Se distinguió particularmente un "Untersturmführer" que domina el idioma italiano y que, disfrazado y alternando en tabernas con marineros del país, averiguó 24 horas antes de la capitulación el paradero de Mussolini: un hotelito situado en una pequeña isla. El mismo día de la capitulación, cuando se imponía como necesidad política el estar orientado con respecto a la residencia del Duce, con objeto de arrancar a éste de manos de sus guardianes, se dirigió Skorzeny a la isla en cuestión para preparar la liberación del prisionero. Pero halló vacío el nido; Mussolini había sido llevado en avión al amanecer.

Era preciso reanudar toda la labor, a cuya realización apremiaban los acontecimientos. Se tuvieron leves indicios de que la nueva residencia era un hotel del macizo del Gran Sasso. Se enviaron otra vez elementos de reconocimiento y hubo que reclutar gente que nada había de saber acerca de su verdadera misión.

Volvieron con el informe de que la estación inferior del teleférico que conducía al lugar en que se presumía estaba Mussolini, no era accesible para el público, hallándose custodiada por fuerte contingente de carabinieri. Entonces reconoció Skorzeny el terreno desde un avión, volando a muy grande altura; las fotografías indicaron que el aterrizaje en el terreno del hotel había de ser peligroso en demasía. Sin embargo, luego lo han realizado con éxito unos pilotos tan valerosos como circunspectos. Faltaba la elección de quienes dieran el golpe de mano; 18 hombres del servicio de seguridad y de las S. S. militarizadas, ayudados por un contingente bastante importante de paracaidistas. No fue posible dar preferencia a los voluntarios, pues todos lo eran.

Después de elogiar el celo, la senescencia y el valor con que sus hombres llevaron a cabo la operación, Skorzeny—añade el corresponsal—trató de dilucidar la cuestión de no haber hecho un sólo disparo la guardia puesta a Mussolini, superior en número a los asistentes, y de haberse doblegado a los ordenes de los alemanes. El "S. S. Sturmabführer" atribuye el éxito a la sorpresa: los aviones picaron a través de un techo de nubes, y a la resuelta actitud de los alemanes. Cuando estaba ya libre el Duce y se retiraban aquellos con él, se presentó el jefe de la guardia italiana portador de una copa de vino, se cuadró ante Skorzeny y se la presentó con estas palabras: "Al vencedor".

rés luego y, por último, con pasión y espíritu de competencia la evolución—altos y bajos de producción—de su equipo propio a condición de que los resultados—la producción—sean tangibles y exactos.

El individuo comprende así que el equipo es cosa suya y depende de su esfuerzo y de su ánimo, y si se le interesa en los beneficios registrados por su equipo podrá—sin dejar de estar sometido a la autoridad de su patrón—perder el sentimiento de que trabaja tan sólo para él. La iniciativa individual—se dice—adquiere así una libertad bien entendida y provechosa y las economías de materias primas y suministros serán hechas con la mejor voluntad. El alza del coste de la vida será aminorada, porque el aumento de salarios no debe repercutir en los precios de venta.

La forma de remuneración de los obreros constituye la reforma esencial que se proyecta. El productor deberá cobrar un mínimo vital, fijado por cada colectividad, más un salario que se encuentre en armonía con su capacidad y su esfuerzo. El obrero adquiere automáticamente la calidad de asociado.

Los dieciséis industriales de Grenoble van a poner en seguida en práctica estas medidas que acabamos de explicar en sus líneas esenciales. "La hora es propicia y urgente". La Legión—esperanza del Mariscal Pétain, antorcha encendida que, en su cuarto aniversario acaba de recorrer todas las tierras del sur de Francia—quiere terminar con la indiferencia del productor francés contra la profesión y contra la comunidad nacional.

LA GUERRA

NO HA TERMINADO TODAVIA LA BATALLA DE SALERNO

Por V. V. V.

En los últimos instantes de la evacuación de Salerno pudo ser ésta contenida siquiera momentáneamente. La flota aliada acudió rápidamente al lugar amenazado y manteniendo un continuo bombardeo incluso desde corta distancia con unidades ligeras (destruccioneros) y desde mayores distancias con cruceros y hasta acorazados, logró establecer una cortina de fuego protectora en las alturas que dominan la misma playa de Salerno y contras a las fuerzas alemanas antes de que llegaran a expulsar a los restos de las siete divisiones que allí habían desembarcado.

En nuestro último artículo exponíamos la idea de que la retirada de Salerno habría de realizarse si Eisenhower no se decidía a mandar refuerzos rápidamente. Parece que la acción de la escuadra aliada tiende a dar tiempo a la llegada de estos refuerzos manteniendo mientras tanto el combate en las últimas posiciones costeras. Y en tanto los refuerzos, enviados a toda prisa desde Argel, se hallaban en camino—y parte de ellos desembarcando ya en Salerno—durante el día de ayer.

Dos son las esperanzas que mantienen las fuerzas que se hallan en situación difícil en la playa de Salerno: La llegada de estos refuerzos y sobre todo la llegada al campo de batalla de las columnas del Octavo Ejército (Montgomery) que avanzan desde Calabria. Los refuerzos desembarcados vendrían a aumentar la capacidad combativa de las tropas que tan duramente castigadas han estado durante estos últimos días. Las columnas de Montgomery vendrían a resolver la cuestión colocándose a retaguardia de los alemanes y obligando a éstos a atender a dos frentes a la vez.

Mientras tanto pretenden los aliados mantener la situación a base de la actividad constante de la escuadra. He aquí una de las principales ventajas de que gozan: el dominio del mar. Sin flota enemiga delante—la italiana está brácticamente por entero entregada a los aliados—pueden fácilmente nave-

gar por aquellas aguas sin más temor que el que por el aire pueda sobrevener. Y para eso la presencia de portaviones asegura el mantenimiento de una defensiva de cazas numerosa que aminora aquel peligro.

Durante el reembarque de Dunquerque pudieron los ingleses retirar sus hombres del frente europeo merced a la presencia de una escuadra numerosa y potente que protegía con sus fuegos el reembarque. Sufrió numerosas pérdidas; pero el ejército británico—personal, se entiende, pues el material quedó en tierra—pudo ser salvado.

Esto parece ser que se pretende realizar ahora en Salerno. También han sufrido los navios aliados numerosas pérdidas—de fuente alemana se habla—de siete cruceros y otras unidades menores hundidas o averiadas—pero mantiene una cortina de fuego que protege la pequeña cabeza de desembarco del beliger de un asalto que sería fatal.

La cuestión estriba, tanto aquí como lo fué en Dunquerque, en la brevedad de la actuación. Una flota es muy cara y muy fácil de gastarse; sobre todo en empresas de esta índole. Puede mantenerse su acción—que desde luego es eficaz por la potencia y seguridad de sus fuegos—durante corto número de días. Los suficientes en el caso de Dunquerque para reembarcar al personal sin tiempo para hacer el mismo con el material. Y los suficientes en Salerno para dar tiempo a la llegada de las tropas de Montgomery o de ingresar suficientes refuerzos desde el mar.

En estos términos está planteado ahora la batalla de Salerno. Se trata de una carrera de velocidad entre los aliados, que pretenden llegar cuanto antes a salvar una situación difícil, y los alemanes, que intentan evitar la unión de Montgomery con los defensores de la cabeza de puente de Salerno. En este sentido dan hoy a entender los partes aliados que el mando alemán comienza a mover contingentes hacia el sur para oponerse al avance de Montgomery.